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  معهد  –جميع حقوق الطبع محفوظة للناشرIQ ض.م. 
 يحظر نسخ ونشر وتوزيع هذا الكتاب أو فصول منه بأي شكل أو أي وسيلة إلكترونية أو ميكانيكية

ويحظر تعليمه واستخدامه كله أو فصول منه في أية مؤسسة ، معهد أو ( بما في ذلك التصوير أو التسجيل) 
 .التدريس، بدون إذن خطي من الناشرمدرسة لغرض 
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 : عزيزي الطالب
من المفروض ان يعرفها الطالب  التي هذا الملف هو الملف الثاني من المواد الاساسية في الجبر 

 . قبل البدء بالدورة

 

 لمواضيع اساسية 
ً
 شاملا

ً
 :  وهي الجبر  فيالملف يشمل شرحا

 

 التعويض في صورة عدد -صورة عدد . 1

 ة بمتغير واحدمعادل. 2

 متباينة بمتغير واحد. 3

 طريقة التعويض وطريقة الحذف لحل معادلتين بمتغيرين: معادلتين بمتغيرين. 4

طلقة.5
ُ
 القيمة الم

 

كل  ىالمستحسن مراجعتها والسيطرة علهذه المواضيع هي مواضيع اساسية في الجبر ومن 

لكي تكون الاستفادة من ذلك و مهارات الحل المعروضة في كل موضوع قبل البدء بالدورة 

 ....الدورة قصوى 

 

 

 

 

 

 

 باحترام                                                                                                        

IQمعهد  -طاقم البحث والتطوير                                                                                                         
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 التعويض في صورة عدد –صورة عدد 

 تعريف
 

 هي عملية حسابية، المكتوبة بواسطة أحرف واعداد  :صورة عدد

 

 :أمثلة لصور أعداد
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كل واحد من الأمثلة الأربعة عبارة عن صورة لعدد معين والذي يمكن تحديد قيمته اذا 

 .عوضنا اعداد مكان الأحرف ونفذنا العملية الحسابية

 

 :التعويض في صورة العدد

إذا كان معطى قيمة عددية للأحرف التي في صورة العدد فيمكن تعويضها في صورة العدد 

عروضة في صورة العدد، حسب نظام العمليات الحسابية، وتنفيذ العملية الحسابية الم

 .والتوصل الى النتيجة التي تعرضها صورة العدد في هذه الحالة

 

 
ا
 :فمثل

 K= -1, C=4 , m=2نفرض أن         

 :   أعلاه نحصل على( 1)إذا عوضنا هذه الأعداد مكان الأحرف في صورة العدد التي في المثال 
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 القيمة لصورة العدد في هذه الحالة هي 
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 :اعلاه، نحصل على( 2)في المثال  cو  m -وإذا عوضنا نفس القيم ل
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 القيمة العددية لصورة العدد في هذه الحالة هي 
ً
 .26إذا
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 : أعلاه نحصل 4، فإذا عوضنا هذه القيم في المثال b=-1, y=1, x=2إذا كان 

                                                                    7b3X
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   تمارين
 

52? الجبري احسب قيمة التعبير . 1  cba 

 5a  2b   30cاذا علمت ان     

 

)(?احسب قيمة التعبير . 2 3  yx 

 5x  2yاذا علمت ان     

 

353? :الجبري  احسب قيمة التعبير . 3 32  cba 

 4a   3b    2cاذا علمت ان     

 

243? :الجبري احسب قيمة التعبير . 4  mbac 

 125c    2a    8b     4m   اذا علمت ان      

 

916? :احسب قيمة التعبير الجبري . 5 22  nm 

علمت ان   اذا     
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?  :الجبري  احسب قيمة التعبير . 6
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?  :الجبري  احسب قيمة التعبير . 7
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 2a    5b     1c    4d :  اذا علمت ان    

 

? :احسب قيمة التعبير الجبري  . 8
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:5? :احسب قيمة التعبير الجبري  . 9
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 حل اسئلة التعويض في صورة العدد:

 

 .1       5301025302555
22  cba  

 

.2 273)25()( 333  yx   

 

.3    3)8(59343)2(5)3(34353 3232 cba  

     74340274   
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 : معادلة بمتغير واحد
 

:معادلة بمتغير واحد هي معادلة من الصورة  
 

 6y=18                      (1) 

 4x-8 = 32                (2) 

 4z-5=6z+4               (3) 

 

في كل واحدة من هذه المعادلات يوجد  .هذه المعادلات هي أمثلة مختلفة للمعادلة بمتغير واحد

.مُتغير واحد فقط  

إذا عوضناه مكان المتغير سنحصل على  حل معادلة بمتغير واحد معناه إيجاد العدد الذي

 صل على نتيجة في طرف المعادلة الأول حسن بعد التعويض ق أي بما معناه أنناقضية صد

.مساوية للنتيجة التي سنحصل عليها في الطرف الثاني  

 حل المعادلة الثانية
ً
في  11العدد  xإذا عوضنا مكان المتغيير و  x=10  هو (  4x-8 = 32  )  مثلا

 32أي  41-8الأيسر من المعادلة هو وبالفعل الطرف   114 -8= 32المعادلة سنحصل على 

 . 32ومساوٍ لللطرف الأيمن  

 

 كيف نحل معادلة بمتغيير واحد ؟ 
 

  ax=b: ابسط صوره للمعادلة بمتغير واحد هي على شكل

 

 
ا
:   مثل  

 9
4

3
x         5x=20                أو      

 

 . x بالعدد الذي مضروب  يكون بواسطة الضرب بمقلوب هذه الصورة  وحل

وهو  aنضرب بمقلوب  ← ax=b: اي لحل المعادلة
a

 :ونحصل على 1

                               
a

1 ×/ ax=b / ×
a

1     

                                    
a

b
x  
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 :محلولة أمثلة 

→ x=4
5

1×  / 5x=20 /  ×
5

1  5x=20→ 

   12
3

4
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4

3

3

4
9

4

3
 xxx 

 

 .مقلوب كسر هو تبديل بين البسط والمقام :  !تذكر

 

 
ُ
  ax=bالى الصورة  نبسطها حتى نصلإذا   ax=bعادلة بالصورة البسيطة مثل إذا لم تكن الم

 

 :  مثال

3x-4=5x+12  

 

والأعداد في  ،ن المعادلةبتجميع المتغييرات في طرف واحد مفي هذه المعادلة يجب أن نقوم 

- :وذلك بواسطة استعمال القاعده التالية  طرف آخر 

 

 

 

 

تغييرات في طرف من المعادلة ال السابق  إذا جمعنا الأعداد في طرفثوحسب الم
ُ
 آخر  والم

 :نحصل على 

3x-5x=12+4  

  
2

1
× -2x=16  /  /×

2

1
  

8
2

16



x 

X=-8 

 

 :ملحظات

 + .اذا لم تكن اشارة قبل العدد فمعنى ذلك ان اشارته  .1

ها أو طالمعادلة بأي عدد لا يساوي صفر بهدف تبسي(  او قسمة) يمكننا ضرب  .2

 .التي على صورة كسور من المقامات في المعادلات  التخلص

+ نقلب اشارته من )=( اذا نقلنا عدد او متغير من جهه لأخرى من أشارة المساواه 

 + .إلى  -أو بالعكس من    -ألى 
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 :مثال 

                      19
5

2

2

3


xx 

فضل ضرب طرفي المعادلة بعدد يقسم على المقامات بهدف 
ُ
لحل هذه المعادلة من الم

 :التخلص منهم

 

 11نضرب المعادلة بـ 

10×/19
5

2

2

3


xx/11 × 

 :نحصل على         

  1019019190415190
5

20

2

30
 xxxx

xx  

 

 

 

 

 

 

 

 :للتلخيص 

حل مُعادلة بمتغير واحد يعتمد على تبسيط المعادلة وتجميع المتغييرات في  .1

 .طرف واحد والأعداد في طرف آخر

 نقلب اشارته )=( من جهه لأخرى من أشارة المساواه اذا نقلنا عدد او متغير  .2

 + .إلى  -أو بالعكس من    -ألى + من  

يمكننا ضرب طرفي المعادلة أوقسمتها على أي عدد لا يساوي صفر بهدف  .3

 .تغيرات في طرف من المعادلة والأعداد في طرف آخرتبسيطها وتجميع الم

ومن ثم نضرب طرفي  ax=bنبسط المعادلة حتى نصل إلى الصورة البسيطة  .4

 .  xالمعادلة بمقلوب العدد الذي مضروب به 

وب الكسر نحصل عليه بواسطة لعلى العدد ومق 1وب عدد هو لتذكر مق .5

 .التبديل بين البسط والمقام
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 تمارين

 ؟ xالآتية وجد قيمة بمُتغير واحد  حل المعادلات

 

1) 85 x     5)  5
5

43


x  

2) xx 314403     6) 5
32


xx  

3)     2843125  xx   7) 2
10


x

 

4) 10
3

2


x                 8) 
xx

3

2

5



    

 

 : حل اسئلة معادلة بمتغير واحد
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 نضرب ضرب تبادلي                                                                                            

                                362635635  xxxxxx 

نضرب المعادلة 

 5 العددب

نضرب المعادلة 

 6 العددب

نضرب المعادلة 

  X (x0) ب
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 بمتغير واحدمتباينة 
لكن أحد الأطراف ( مثل المعادلة )متباينة بمتغير واحد هي صورة جبرية تشمل متغير واحد 

حدده إشارة التباين ( أو أصغر )أكبر 
ُ
 .من الآخر وذلك بحسب ما ت

 للطرف الأصغر في المتباينة >أشارة التباين هي واحدة 
ً
 لها رأس حاد وهذا الرأس يوُجه دائما

 
ً
 :فمثلا

   X< 7 باينةالمت 

قرأ   
ُ
 . Xلأن رأس الأشارة بإتجاه  7أصغر من    Xت

    < X- 4 المتباينة

قرأ   
ُ
 .( Xهي أصغر من  -4أي ) -4 لأن رأس الأشارة بإتجاه  4-أكبر من    Xت

 

تحة الأشارة هي ب: أنتبه 
َ
 . (ورأسها بإتجاه الطرف الأصغر)تحاه الطرف الأكبر  إف

 

 ير واحد ؟ ما هو حل مُتباينة بمتغ

 
تباينة

ُ
حقق الم

ُ
 .ا قضية صدقوتعطين  حل متباينة بمتغيّر  واحد هو مجموعة الأعداد التي ت

تباينة  
ُ
 في الم

ً
: ، أي الأعداد مثل  -4الحل هو مجموعة الأعداد التي أكبر من العدد  X > - 4فمثلا

حقق المتباينة 9.25أو  5أو  1أو  -3
ُ
   < X- 4 كلها ت

 

 بمتغير واحد ؟  ةتباينكيف نحل م
  

يكون بنفس أسلوب وقواعد حل معادلة بمتغير واحد ولكن هنالك  واحد حل متباينة بمتغيّر  

 : فرق واحد في قواعد الحل وهو

 .فإننا نقلب إشارة التباين عدد سالبعندما نضرب أو نقسم متباينة على 

 :أمثلة محلولة 

 

 : 1مثال 

       3x < 12  
 :نحصل على ( 3أو نقسم طرفي المتباينة على ) 3نضرب بمقلوب العدد 

           X < 4  
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 : 2مثال 

   -4x < 20 
 :نحصل على ( -4أو نقسم طرفي المتباينة على ) -4نضرب بمقلوب العدد 

           x > -5 
 .أنتبه بما أننا قسمنا على عدد سالب إذا قلبنا إشارة التباين

 

   :  3مثال

                                                -3X-8< 10 

10 + 8 →  -3x < 18 → x >-6   3x <- → 10    3x - 8 < -

 

 

 

 

 

 :  4مثال

9
5

1512




x 

 :لنتخلص من المقام ونقلب إشارة التبايُن،نحصل على -5نضرب المتباينة ب 

                 -5   X       -60   12X    -45-15  12X    -45   12X+15 

 

 -3قساامنا  ىلاا    xلأيجااا  
 ولذلك قلبنا إشارة التباين

 



 (ب)أسس الجبر   IQ 13معهد  

 

 .ض  .م  IQحقوق الطبع والنشر محفوظة لمعهد ©

 

 تمارين
 ؟ xالآتية وجد قيمة بمُتغير واحد  حل المتباينات

 

 

1) 93 x            4) 12
4

32




x      

2) 246  x             5) 10
4

3

3

2


xx  

3) 58156  xx 

                                      

 

 :حل متباينة بتمغير واحد
 

(1) 3
3

9
93  xxx 

 

(2) 4
6

24
246 




 xxx 

 

(3) 10
2

20
2021558658156 


 xxxxxxx 

 

(4) 5.25512483212
4

32





xxx

x 

 

(5) 120120112098120
4

36

3

24
10

4

3

3

2
 xxxx

xxxx 

 
 

 

تباينة نضرب الم

 12 العددب

تباينة نضرب الم

 -4 دالعدب
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  هيئة معادلتين بمتغيرين
 

 .ن فيهما نفس المتغييرينهيئة معادلتين بمُتغيرين عبارة عن معادليت

 
ً
 :مثلا

6x-3y=9 

4x+5y=18 

عادلتان 
ُ
 . yو   xفيهما نفس المتغييرين وهما بمتغيرين عبارة عن معادلتين هاتان الم

 

 :والمعادلتين

6(a+2b)=3a+12              

6(5-3b)              b=3a- 

 . bو   aعبارة عن معادلتين فيهما نفس المتغييرين وهما 

 

 حل معادلتين بمتغيرين ؟ ما هو 

 

),(حل معادلتين بمتغيّرين هو زوج الأعداد  yx الذي يحقق المعادلتين في نفس الوقت. 

 

 هيئة المعادلتين بمتغيرين التالية
ً
 :لنأخذ مثلا

323)2(

42)1(





yx

xy
 

 

 . تحققهالكل واحدة من هاتين المعادلتين هنالك مجموعة من أزواج الأعداد التي 

 المعادلة الأولى
ً
42: فمثلا  xy  1يحققها الزوجx  2وy  لأنه إذا عوّضنا هذا الزوج

والطرف  -2هو  y)(إذ أن الطرف الأيسر من المعادلة  ،في المعادلة سنحصل على قضية صدق

2412الأيمن هو   )42( x  ا الطرف الأيمن
ً
 (.-2)مساوٍ للطرف الأيسر ( -2)إذ

 

والطرف الأيمن هو  6هو  y)(يحقق المعادلة الأولى لأن الطرف الأيسر  )6,5(وكذلك الزوج 

6452  )42( x ا الطرف الأيسر إ
ً
 .متساويين( 6)والأيمن ( 6)ذ

 

4402والأيمن هو  1لا يحقق المعادلة لأن الطرف الأيسر هو  )1,0(بينما الزوج   

 .والطرفين غير متساويين
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ا للمعادلة الأولى هنالك أزواج 
ً
),(إذ yx  تحققها وأزواج),( yx لا تحققها. 

)2,1(فالزوج . كذلك الأمر بالنسبة للمعادلة الثانية   لا يحققها لأنه إذا عوّضناه في المعادلة

yxالثانية سنحصل في الطرف الأيسر  23   213)2(7على . 

فيحقق  )6,5(أما الزوج . ر متساويينوالطرفين غي 3أما الطرف الايمن من المعادلة فهو 

)23(المعادلة الثانية لأنه إذا عوّضناه في الطرف الأيسر من المعادلة سنحصل على  yx  

36253   ا الزوج  3والطرف الأيمن هو
ً
 .يحقق المعادلة ويعطينا قضية صدق )6,5(إذ

 

ا رأينا أن الزوج إ
ا
ا ولذلك فهو حل لهيئة )6,5(ذ يحقق المعادلة الأولى والمعادلة الثانية ايضا

 .المعادلتين بمتغيرين

 

 كيف نحل معادلتين بمتغيرين؟
 :هنالك طريقتان لحل معادلتين بمتغيرين

 عندما تكون احدى طريقة التعويضالطريقة الأولى تسمى 
ً
المعادلتين معطاة  ونستعملها عادة

 .بالصورة الصريحة

  تعريف

 :الصورة الصريحة للمعادلة

 .الصورة التي فيها أحد المتغيرات في جهة من المعادلة وبقية المركبات في الجهة الأخرى  يه

 
ا
 : مثل

                52  yx     34أو  xy. 
 

 :دلتينلنفرض أن لدينا هيئة المعا

14  xy 

52  yx 

ا بحسب طريقة التعويض فبما اننا نبحث عن نفس المتغير 
ً
الذي يحقق  yونفس المتغير  xإذ

 سنف المعادلتين في نفس الوقت لذلك يمكننا أن نعوض متغير واحد من إحدى المعادلات مكان

 نأخذ  ) تغير بالمعادلة الثانيةالم
ً
 .(yمن الأولى ونعوضه بالثانية مكان  y مثلا

14وبالتالي بحسب المثال المعطى بما أنه من المعادلة الأولى   xy  ا يمكننا أن نعوض
ً
إذ

14في المعادلة الثانية  yمكان  x (لأن y  14مُساوٍ لــ x ) ونحصل على : 

                                        5)14(2  xx. 

  4x-1في المعادلة الثانية عوضنا  yمكان 
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5142 :أي حصلنا على معادلة بمتغير واحد  xx                                                                        

ها معادلة بمتغير واحدإلى  لنا من معادلتين بمتغيرينانتقوبهذه الحالة 
ّ
. والتي نعرف كيف نحل

5142نحل المعادلة   xx 

                                  156 x 

                                         66 x 

                                            1x 
ا وجدنا أن 

ً
 .yولذلك بقي علينا أن نجد  1حقق المعادلتين هو الذي يُ  xإذ

14نعوض بالمعادلة المعطاة بالصورة الصريحة  yلكي نجد    xy (فيها أسهل لأن التعويض ) 

 
ُ
 :ونحصل على 1العدد  xعوض مكان  ن

                                               314114 y 

ا                                                    
ً
 .3yإذ

 .ئة المعادلتين بمتغيرينهو حل هي )3,1(والزوج  

 

 :ملحظة

 .3yفي المعادلة الثانية سنحصل على نفس النتيجة وهي  1xأيضًا إذا عوّضنا 

 

 :مثال إضافي

 : حل هيئة المعادلتين بمتغيرين

                                                                                  43  xy 

                                                          235  yx 

 
ُ
 .من الصورة الصريحة بالمعادلة الاولى في المعادلة الثانية yعوض قيمة ن

43هو  yفي المعادلة الاولى  x  ّض بالثانية نحصل علىنعو: 

                         2)43(35  xx 

ها
ّ
 :حصلنا على معادلة بمتغير واحد نبسطها ونحل

                       21295  xx 

                       12295  xx 

                           1414 x 

                             1x 

 :  yنجد

 :نحصل على( المعادلة الاولى)في المعادلة المعطاة بالصورة الصريحة  1xنعوض 
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                            43  xy 

                         4)1(3 y 

                          143 y 

                                1y 

ا الزوج 
ا
 .هو حل هيئة المعادلتين بمتغيرين )1,1(إذ

 

 :تمارين

 :حل هيئة المعادلات بمتغيرين الآتية بطريقة التعويض

 

(1) 
743

12





yx

xy
                          (2) 

132

25





yx

xy
                    (3) 

643

45





yx

xy
 

 

(4) 
1724

3152





yx

xy
                         (5) 

1234

263





yx

xy
 

 

 :الحلول 

(1 )
743

12





yx

xy
 

 

     7)12(43  xx 

        7483  xx 

        4783  xx 

             1111 x 

               1x 
 

 :yنجد 

        12  xy   1x 

112112 y 

             1y 

 

 )1,1(: الحل
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(2 )
132

25





yx

xy
 

 

     1)25(32  xx 

      16152  xx 

      15162  xx 

           168 x 

            2x 
 

 :yنجد 

xyx 252  

225 y 

1145  yy  

 )1,2(: الحل 

 

 

(3 )
643

45





yx

xy
 

 

     6)45(43  xx 

     616203  xx 

     206163  xx 

           2613  x 

              2x 
 

 :yنجد 

    xyx 452  

385245 y 

            3y 

 

)3,2(:  الحل  
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(4 )
1724

3152





yx

xy
 

 

وفي المعادلة الثانية يوجد ايضًا  y2في هاتين المعادلتين نلاحظ أنه في المعادلة الأولى معطى      

y2  ولذلك نعوّضy2 من الاولى مكان الثانية  
ً
 .مباشرة

xyمن الأولى  3152   بدللذلك نعوض y2  في الثانيةx315 ونحصل على: 

        173154  xx 

        151734  xx 

                2x 
 

 :yنجد 

 :نعوض في المعادلة الاولى ونحصل على

    23152 y 

      6152 x 

         92 y 

        5.4y 

 

ا الحل
ً
 )5.4,2(: إذ

 

 

(5 )
1234

263





yx

xy
 

 y3وايضًا في المعادلة الثانية معطى  y3في هذه الهيئة نلاحظ أنه في المعادلة الاولى معطى 

 .في الثانية  من المعادلة الاولىy3 بدلولذلك يمكننا أن نعوض 

 y3  هيx26  ولذلك نعوّض بالثانية ونحصل على: 

12)26(4  xx 

 :وحصلنا على معادلة بمتغير واحد، نبسطها ونحلها

            12264  xx 

           61224  xx 

                186 x 

                   3x 
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 :yنجد 

       xyx 2633  

           03263 y 

                 03 y 

ا               
ً
 0yإذ

 .)0,3(: الحل
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 طريقة الحذف -حل هيئة معادلتين بمتغيرين 

  الأختزالحذف أو طريقة ال

غير حل الهيئةطريقة الحذف  ترتكز 
ُ
 .على القاعدة أنه يمكننا جمع أو طرح معادلتين دون أن ن

 .الهدف أن نجمع المعادلتين أو نطرحهم لكي نحصل على معادلة جديدة فيها متغير واحد

 

 :مثال

 :معطاة هيئة المعادلتين بمتغيرين

                             
333

832





yx

yx
 

والعدد  3في المعادلة الاولى هو  yفي هاتين المعادلتين نلاحظ أن العدد المضروب بالمتغير  

ا بهذه الحالة يمكننا جمع المعادلتين واختزال .  -3بالمعادلة الثانية هو   yالمضروب بالمتغير 
ً
أو )إذ

 .والحصول على معادلة واحدة yالمتغير ( حذف

 ....0yعادلتين سنحصل على إذ أن من جمع الم

 

 :نجمع المعادلتين

       
333

832





yx

yx
 + 

_______________ 

)3(8023  xx    بعد أن جمعنا المعادلتين حصلنا عل معادلة بالمتغيرx فقط. 

         55 x 

         1x 
 

 :yنجد 

 .yونجد  xنختار واحدة من المعادلات في الهيئة، ونعوّض مكان 

8321  yxx 

    83)1(2  y 

     832  y 

     283 y 

       63 y 

        2y 

 

 )2,1(: الحل
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 :مثال إضافي

                 
245

1625





yx

yx
 

 

ولذلك إذا طرحنا المعادلتين  5هو  xفي هاتين المعادلتين العدد الذي مضروب بالمتغير 

 .مع معادلة بمتغير واحد ونبقى xسنختزل أو نحذف المتغير 

 

 :نطرح المعادلتين

        
245

1625





yx

yx
  -

__________________ 

)2(16)4(2  yy 

          186  y 

          3y 

 

 :xنجد 

 xونجد  3yحدى المعادلتين ونعوّض فيها إنأخذ 

    1625  yx 

16)3(25 x 

    1665 x 

    6165 x 

       105 x 

        2x 
 

ا الحل هو
ا
)3,2(: إذ  

 

 :مثال إضافي

135

723





yx

yx
 

 

في المعادلتين غير متساوي وكذلك العدد المضروب  xفي هاتين المعادلتين العدد المضروب ب 

في المعادلتين نفسه  xغير متساوي، لذلك بهذه الحالة علينا أن نجعل إمّا العدد بجانب  yب 

 .نفسه yأو العدد بجانب 
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ا نضرب العدد الذي بجانب  yإذا أردنا أن نجعل العدد الذي بجانب 
ً
 yنفسه بالمعادلتين إذ

( 2)في المعادلة الأولى الـ  yبالمعادلة الأولى والعدد الذي بجانب ( 3)في المعادلة الثانية الـ 

 .بالمعادلة الثانية

 

 :أي

        
2/135/2

3/723/3





yx

yx
 

 

 :بهذه الحالة نحصل على الوضع التالي

        
2610

2169





yx

yx
 

 

 yمضروب ب  -6في هاتين المعادلتين حصلنا على وضع جديد فيه بالمعادلة الاولى العدد 

 .yنا جمع المعادلتين واختزال المتغير يمكن: وبهذه الحال 6وبالثانية 

 

    
2610

2169





yx

yx
 + 

______________ 

      1919 x 

        1x 
 

 :yنجد 

7231  yxx 

     7213  y 

       372  y 

         42  y 

         2y 

 

)2,1(: الحل  
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 :مثال إضافي

3222  xyyx 

xyyx 243  

 

 
ُ
 أي ن

ً
مع المتغيرات في جّ هاتين المعادلتين غير مبسطتين لذلك يجب أن نبسّط المعادلتين أولا

 .ي الجهة الأخرى جهة والاعداد ف

 

بسط المعادلة 
ُ
 :الأولىن

  3222  yyxx 

334  yx 

 

عادلة نبسّط
ُ
 :الثانية الم

xyyx 243  

0243  xyyx 

0423  yyxx 

    035  yx 

 

ا بعد التبس
ا
 : ط حصلنا على الهيئةيإذ

                                                            
035

334





yx

yx
 

 

ولذلك يمكننا طرح المعادلتين  ، -3هو  yالمضروب بِ العدد في المعادلة الاولى والثانية 

 .yواختزال المتغير 

 

   : نطرح المعادلتين

                                     

035

334





yx

yx
 -                                     

                                 _____________ 

301  yx                                        

   31  x                                             

      3x                                                 
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   :yنجد 

3343  yxx 

3334  y 

   3312  y    

   1233  y 

153  y 

5y 

 

 )5,3(: الحل

 

 :تلخيص
 في طريقة الحذف نجمع أو نطرح المعادلتين بهدف اختزال أحد المتغيرات والحصول على  -1

 .واحد معادلة بمتغير     

  جمع أو طرح المعادلتين يجب أن يكون العددين بجانب المتغير بواسطةلكي نختزل متغير  -2

 .أو  مضادّين  اويينمتسالمعادلتين  في  الذي نختزله      

ا يمكننا أن  متساويين أو مُضادين، بجانب أي واحد من المتغيرين ينإذا لم يكن العدد -3
ً
 إذ

    بهدف جعل العددين بجانب أحد  ،تساوي صفر بأعداد لا( أو نقسمهم)نضرب المعادلتين      

 .مضادّين وبعدها نجمع أو نطرح المعادلتين أو  ينالمتغيرات متساوي   

ا نطرح المعادلتينفي المعادلتين إذا كان العددين بجانب نفس المتغير  -4
ً
 .متساوي إذ

ا نجمع المعادلتينفي المعادلتين  نبجانب نفس المتغيري إذا كان العددين      
ً
 .مضادين إذ

 

 :حل هيئة المعادلات بمتغيرين الآتية بطريقة الحذف

 

(1) 
145

835





yx

yx
                 (2) 

1153

354





yx

yx
                     (3) 

1323

856





yx

yx
 

 

(4) 
252

2635





yx

yx
                 (5) 

yxyx

xyyx

429898

25431125




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 :ول الحل

 

(1)   -  
145

835





yx

yx
  

       ______________ 

     )1(843  yy 

            77  y 

                 1y 

 

 :xنجد 

           145  yx 

          1145 x 

             415 x 

              55 x 

                1x 
 

 )1,1(: حل ال

 

(2)  + 
1153

354





yx

yx
 

      ______________ 

              147 x 

                2x 
 

 :yنجد   

            354  yx 

           3524  y 

            835  y 

             55  y 

                 1y 

 

 )1,2(: الحل 
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(3) 
1323

856





yx

yx
 

 

 2ولكن إذا ضربنا المعادلة الثانية بِ . الأعداد بجانب المتغيرين غير متساوية وغير مضادّة ايضًا

 .xبجانب  6لعدد سنحصل على ا

 

 :2نضرب المعادلة الثانية بِ 

      856  yx 

2/1223/2  yx 

 

   +
2646

856





yx

yx
 

_______________ 

26845  yy 

       189  y 

           2y 

  

 :xنجد 

1323  yx 

13223 x 

4133 x 

93 x 

3x             
 

 )2,3(                            :الحل

 

(4)  
252/5

2635/2





yx

yx
 

      _____________ 

       - 
102510

52610





yx

yx
 

     ______________ 

  )10(52256  yy 

          6231  y 

                2y 
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 : xنجد    

 

               252  yx 

           2)2(52 x 

               2102 x 

                    82 x 

                     4x 
 

)2,4(: الحل   

 

 :نبسّط المعادلة الأولى  (5)

    25431125  xyyx 

    11253245  yyxx 

              9x-5y=14 

 :نبسّط المعادلة الثانية

   yxyx 429898  

   894928  yyxx 

             156  yx 

 

 :بعد التبسيط تصبح الهيئة

   
156

1459





yx

yx
 

 :نجمع المعادلتين ونحصل على

   15015 x 

        1x 

 :yنجد 

  1459  yx 

  14519  y 

   9145  y 

      55  y 

      1y 

 

)1,1(: الحل  
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 :القيمة المطلقة لعدد
 :تعريف

 .أي كم وحدة يبعد عن الصفر. القيمة المطلقة لعدد هي بُعد العدد عن الصفر

||إشارة القيمة المطلقة هي  x  وتقرأ القيمة المطلقة لـx. 

بما أن البُعد يُقاس بوحدات موجبة إذ لا يمكن أن يكون البعد سالب لذلك القيمة المطلقة 

 .لأي عدد هي مقدار موجب أو صفر

 

 :أمثلة

|3|  رعن الصف 3وهو بُعد العدد  3القيمة المطلقة للعدد. 

|3|3وحدات ولذلك  3عن الصفر هو  3واضح أن بُعد العدد   . 

 :يمكن توضيح ذلك من خلال محور الأعداد 

 

 

|3|3وحدات ولذلك  3عن الصفر هو  3بعد العدد  . 

 

لب لكن هو عدد سا -5العدد . عن الصفر -5هي بُعد العدد |-5|أو  -5القيمة المطلقة للعدد  

|5|5وحدات أو  5بُعده عن الصفر هو   .يمكن توضيح ذلك من خلال محور الأعداد. 

 

 

 

 

وحدات عن الصفر أي  5يبعد  -5العدد  لأن 5هو  -5د واضح أن القيمة المطلقة للعد

5|5| . 

 

 :من ناحية جبرية يمكن تعريف القيمة المطلقة لعدد كالتالي

  0xإذا كان 
ً
xxإذا || 

   0xإذا كان
ً
xx إذا || 

 :وبالكلمات

القيمة المطلقة لعدد موجب أو صفر هي العدد نفسه والقيمة المطلقة لعدد سالب هي مضاد 

 .العدد

0 1 2 3 4 

|5-| 

5 1- 2- 3- 4- 5- 

0 1 2 3 4 
|3| 
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 :أمثلة

 7|7|   موجب لذلك قيمته المطلقة هي العدد نفسه 7العدد. 

12)12(|12|   12أي  -12سالب ولذلك قيمته المطلقة هي مضاد العدد  -12العدد- - 

 +.12أو 

 

||||ضاده يوجد نفس القيمة المطلقة أي للعدد ومُ :  انتبه* xx  

 

 تمارين في تعريف القيمة المطلقة
 
||6معطى أن . 1 x 3|، ما هي القيم الممكنة للتعبير| x؟ 

 

||8معطى أن . 2 a  4|ما هي القيم الممكنة للتعبير| a؟ 

 

64معلوم أن . 3  x  ما هي أكبر قيمة ممكنة للتعبير?||  ax ( بدلالةa)؟ 

 

52معلوم أن . 4  x  ما هي أكبر قيمة ممكنة للتعبير|| bx  ( بدلالةb)؟ 

 

||حدّد متى يحصل التعبير . 5 cx   36على أكبر قيمة له إذا علمت أن  x 57و  c 

 ما هي هذه القيمة؟و       
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 :الحلول 

||6بما أن . 1 x  ا
ً
|3|م الممكنة للتعبير ولذلك القيّ  6xأو  6xإذ x هي 

  9|36|      36|3أو| . 

 

||8بما أن . 2 a  ا
ً
|4|ولذلك القيم الممكنة للتعبير  8aأو  8aإذ a  هو إمّا

12|48|   48|4    أو| . 

 

3 . 
ُ
 سالب لكي نحدد أكبر قيمة  aموجب أو صفر وبين  aز بين ميّ في هذا السؤال يجب أن ن

 :ممكنة     

ا التعبير  aإذا كان     
ً
||موجب إذ ax   يحصل على اكبر قيمة عندماx وكلما  يكون موجب

64كبر التعبير ،وبما أن   xكبر   x  
ً
وبالتالي عندها التعبير  6x عندماما يمكن   اكبر إذا

|| ax   6|هو| a  .6 تعبير ال+a  ولذلك قيمته المطلقة هيموجب a6. 

ا  aإذا كان    
ً
||سالب إذ ax   يحصل على أكبر قيمة عندماx  وكلما صَغِريكون سالبx  

 :هي +a | | -4 وعندها القيمة المطلقة للتعبير. 4x عندما واصغر ما يمكن صَغِر التعبير 

  -4+a) )هو تعبير سالب ولذلك: 

aaa  4)4(|4| 

ر    
ّ
 .القيمة المطلقة لعدد سالب هو مُضاد العددتذك

 

||لكي نحدد أكبر قيمة ممكنة للتعبير . 4 bx   ميز بين نيجب أنb موجب وb إذا . سالب

ا    أكبر قيمة للتعبير تكون عندما يكون  bكان 
ً
أكبر قيمة . موجب وأكبر ما يمكن xموجب إذ

bbxوبالتالي  5xهي عندما يكون   xموجبة ممكنة ل   5||. 

ا أكبر قيمة ممكنة للتعبير تكون عندما  bإذا كان     
ً
يكون سالب وأصغر ما يمكن  xسالب إذ

وبالتالي  xهي أصغر قيمة ممكنة ل  2xفإن  xوحسب المجال ل 

bbbbx  2)2(|2|||. 

||لنحدد أكبر قيمة ممكن للتعبير . 5 cx   يجب أن نفحص الحالات الممكنة لـx  ولـc . إذا 

ا  cموجب و  xكان       
ً
cxموجب إذ  موجب ونحصل على أكبر قيمة وهي 

         8|53|||  cx . 

ا  c سالب و xإذا كان     
ً
cxسالب إذ  سالب وتحقق: 

    13)13()67()(||  cxcx  ا
ً
 إذ

 .13أكبر قيمة هي  cو  xفي المجالات المعطاة ل     
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 :حل معادلات بالقيمة المطلقة 

عادلة 
ُ
axطلقة قيمة م   الصورة البسيطة لم ||  

ا 
ً
ax الحل سيكون بما أنه للعدد ومضاده يوجد نفس القيمة المطلقة إذ   أوax . 

 

 :مثال عددي

||4معطى  x    ?x 

|4|4 إذ أنه 4x أو 4xن إحسب ما شرحناه سابقًا ف   4|4و| . 

 

 :مثال إضافي

7|5| x 

  -7أو أنه مساوٍ لـ  7التوجه هو نفس التوجه أي أن التعبير داخل القيمة المطلقة مساوٍ لـ 

 :وهذا معناه

       75 x  75أو x 

ها ونجد 
ّ
 :xوهكذا حصلنا على معادلات بمتغير واحد نحل

     
12

75





x

x    أو    
2

257





x

x 

 

ا 
ً
|5|7أي للمعادلة   -2  أو 12ممكن أن يكون  xإذ xن

ّ
. ق المعادلةحقتتوبالحالتين .، حلا

 ( يمكننا أن نعوض ونفحص)

 

 :مثال إضافي

32|6|  xx 

ها يجب أن 
ّ
هذه الصورة من المعادلة بالقيمة المطلقة أكثر تعقيدًا من الصورة المبسطة ولحل

 إلى نقطة جدًا مهمة وهي أن القيمة المطلقة لأي عدد هي أكبر أو تساوي 
ً
 .1ننتبه أولا

032يجب أن يحقق ((2x-3من المعادلة  ولذلك الطرف الايمن x أو وهذا هو شرط الحل،

 .مجال تعريف المعادلة

ا نبسّط شرط الحل 
ً
032إذ x  ها ونحصل على

ّ
وهذا هو مجال تعريف ، 5.1xنحل

 .لحل نلغيهفهذا ا 1.5، أي إذا كان أحد حلول المعادلة أصغر من  المعادلة

 

الآن نعود لحل المعادلة ونحلها كما حللنا بالسابق أي القيمة المطلقة للعدد ومضاده هي  

 :نفسها وهذا معناه
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X+6=2x-3     أو x+6=-(2x-3)   

X-2x = -6-3     أو x+6= -2x+3   

-x = -9               أو      x+2x = -6+3 

      x = 9          أو     x = -3  3 

x = 9                     أو      x = -1   

ا لهذه المعادلة حل واحد وهو أي نلغي هذا الحل ، خارج مجال التعريف  x = -1  الحل
ً
 .  x =9:إذ

 

 :مثال إضافي

|22||4|  xx 

هذه معادلة فيها قيمة مطلقة في الطرفين وبما أن للعدد ومضاده يوجد نفس القيمة المطلقة 

- : الحل يحققلذلك 

224  xx           4)22(أو  xx 

xx  224      أو                  22  xx 

    x2                                   422  xx 
63      أو                                         x 

                                                      2x 
 

ن 
ّ
ا للمعادلة حلا

ً
 . 2x  أو   2xإذ
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 :تمارين

 

  :حل المعادلات بالقيمة المطلقة التالية

 

1. 2|4| x                                          7. 42|83|  xx  

 

2. 7|4| x                                          8. |32||5|  xx  

 

3. 3|5| x                                      9. |92||34|  xx  

 

4. 12|62|  x                               10. |43||29| xx   

 

5. 62|3|  xx  

 

6. 63|22|  xx  

 

 

 

 

 :الحلول 

 

1. 2|4| x 

      X+4=2             أو          x+4= -2 

      X= 2-4                     أو x = -2-4= -6 

      X= -2                         أو x = -6 

 

2. 7|4| x 

     x- 4 = 7               أو     x- 4= -7 

     x = 11           أو       x = -3 
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3. 3|5| x 

      -x+5 = 3             أو            -x+5 = -3 

      -x = -3-5                -x = -3+5      

-X=-8                أو       -x = -2 

   X = 8        أو            X= 2                 

 

4. 12|62|  x 

     -2x – 6 = -12          2-              أوx-6 = 12         

      -2x = 12+ 6                             -2x = -12 + 6 

       -2x=18                                   -2x = -6 

         X=-9                                        x  = 3 

 

5. 62|3|  xx 

 نحدد مجال تعريف المعادلة وهو                        
ً
 :أولا

     062 x 

       62 x 

        3x 
 :نحل المعادلة تحت شرط مجال تعريفها

     X+3=2x+6               أو      x+3=-(2x+6) 

      3-6=2x-x                          x+3=-2x-6 

        -3=x                                 x+2x=-6-3 

                                                   3x=-9 

                                                    X=-3      

 .ال تعريف المعادلة ضمن مجعبارة عن حل واحد وهو الحلان 
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6. 63|22|  xx 

 x  2 أي.... 3x-60مجال تعريف المعادلة هو 
 :لمعادلة تحت شرط مجال التعريفنحل ا

2x-2= -(3x-6)                 2              أوx-2=3x-6 

       2x-3x=2-6                        2x-2= -3x+6 

         -X= -4                              2x+3x=6+2 

           X= 4                               5x=8 

                                                 
5

3
1

5

8
x 

الحل
5

3
1x  واحد فقط حلوللمعادلة  نلغيه لذلكخارج مجال التعريف  X= 4. 

 

7. 42|83|  xx 

042: مجال تعريف المعادلة x 

                                           42 x 

                                            2x 
 

 :نحل المعادلة تحت شرط مجال التعريف

           -3x+8= -(2x+4)              3-       أوx+8= 2x+4      

     -3x-2x=4-8                          -3x+8=-2x- 4 

        -5x=-4                                 -3x+2x= - 4-8 

        
5

4

5

4





x                   - x= - 13→ 13= x  

 .ال تعريف المعادلة الحلان ضمن مج

 

 8. |32||5|  xx    

x+5= - (2x+3)                     أو          X+5 = 2x+3           

      x-2x = 3-5                                              x+5= - 2x - 3 

      -x = -2                                                      x+2x= - 3 - 5 

       2=  X                                                       3x=-8 

                                                                       
3

8
x 
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9. |92||34|  xx 

              4x-3= -(2x+9)             4                   أوx-3=2x+9 

        4x-2x=9+3                             4x-3=-2 x-9 

         2x=12                                      4x+2x=-9+3 

          X=6                                          6x=-6    X=-1 

                                                              

10. |43||29| xx  

 9-2x = -(3+4x)                    2-9 أوx=3+4x                     

 9-2x = -3-4x        4=3 - 9          أوx+2x      

            6=6x                                    9+3= - 4x + 2x 

                1 = X                               12=-2x     X= -6 
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 :حل متباينة مع قيمة مطلقة
||3لننظر إلى المتباينة  x 

 .3بُعدها عن الصفر أكبر من ومعناها كل الاعداد التي 

 العدد 
ً
 4يبعد  -4مجموعة الاعداد التي تحقق هذا الشرط ممكن أن تكون سالبة فمثلا

 .وغيره -5وكذلك العدد . 3وحدات عن الصفر وبالتالي قيمته المطلقة أكبر من 

ا لحل هذه المتباينة هنالك مجموعتين من الاعداد
ً
 .3xوالثانية  3xلى الاو :  إذ

 :ويمكن توضيح ذلك من خلال محور الأعداد

 

 

 

 

 

 

 

 

  : بشكل عام

ax  : حل المتباينة  ||  هو: 

                                     ax    أو   ax . 

 

 :أمثلة محلولة

 :1مثال 

                  4|3| x 

 :الحل

43 x            43أو x 

34x               34x  

7x                      1x 
 :وعلى محور الأعداد يُمكن التعبير عن العدد كالتالي 

 

0 7 1- 

المتباينة،  تحققمجموعة الأعداد التي 
غير تابع للمجموعة ولذلك الدائرة  3العدد 

 <لأن المتباينة هي   3الفارغة عند العدد 

كنا سنشمل  ولو كانت مع  وليس  
مع الحل وعندها الدائرة عند العدد  3العدد 

 ستكون  3
 

 .المتباينة حققتمجموعة الأعداد التي 
غير تابع للمجموعة ولذلك  -3العدد 

لأن   -3الدائرة الفارغة عند العدد 
ولو كانت مع  وليس   <المتباينة هي 

  مع الحل  -3كنا سنشمل العدد
 ن ستكو  -3وعندها الدائرة عند العدد 

 

المتباينة  حققلا ت عداد التي مجموعة الأ
 -3و  3بما في ذلك العددان 

0 1 2 3 4 5 1- 2- 3- 4- 5- 
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   :مثال إضافي

         5|12| x 

 :الحل

512 x                  512أو x 

152 x                     152 x 

62 x                           42 x 

3x                            2x 
 
 

 

 

 

   :مثال إضافي

||4لننظر إلى المتباينة  x 

  4صغر  من أ حل المتباينة هذه هو كل الأعداد التي
ا
- 4أكبر من  وأيضا

 
 
 
 

   :مثال إضافي

         5|13| x 
 :تحقق  حل المتباينة هذه هو كل الأعداد التي

  3x-1  5      
ً
      3x-1  - 5     وأيضا

3x  5+1      
ً
      3x  - 5   1+    وأيضا

3x  6          
ً
 3x  - 4        وأيضا

x  2          
ً
        وأيضا

3

4
x 

2 :ودمج المجالين هو 
3

4



x

1 3 2 -

1 4 4 -

1 2 1 -
3

4
 
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 :في متباينات القيمة المطلقة  تمارين

 
1. 7|| x 

 

2. 8|2|  x 

 

3. 6|23|  x 

 

4. 12|)5(2|  x 

 

5. 10|24|  x 

 

 

 :الحلول 

 

1. 7|| x 

      7x  7x      أو       

 

2. 8|2|  x 

     82  x 82         و        x 

      
2

8


x                و      

2

8




x 

       4x     4x                     و         

44:  هوالذي يدمج بين المجالين  المجال الذي يعبر عن الحل  x. 

 

 :وعلى محور الأعداد يُمكن التعبير عن العدد كالتالي 
 

 

 

 
 

1 4 4- 

هذا الجزء هو الحل لأنه لا يُناقض 
 .أي واحد من الشرطين

 لذلك  x4هذا الجزء يُناقض 
 لا يمكن شمله بالحل

 

 لذلك  x- 4هذا الجزء يُناقض 
 لا يمكن شمله بالحل
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3.  6|23|  x 

          623  x 623            أو          x 

       362  x                  362  x 

       32  x                          92  x 

         
2

3
x                             5.4x 

         5.1x                           
 

4. 12|)5(2|  x 

      12|210|  x 

       12210  x 12210              أو             x 

     10122  x                     10122  x 

       22  x                              222  x 

         1x                                   11x 
 

5. 10|24|  x 

      1024  x 1024                  و             x 

      4102  x                          4102  x 

      142  x                                    62  x 

        7x                                          3x 
 

37: هوالذي يدمج بين المجالين  عبر عن الحللمجال الذي يُ ا  x 

 :وعلى محور الأعداد يُمكن التعبير عن العدد كالتالي 
 

 

 

 
 

 

 

 

1 3 7- 

هذا الجزء هو الحل لأنه لا يُناقض أي واحد من 
 .الشرطين

 لذلك  x 3هذا الجزء يُناقض 
 لا يمكن شمله بالحل

 

 لذلك  x- 7هذا الجزء يُناقض 
 لا يمكن شمله بالحل

 


